

ИТОГИ РЕСПУБЛИКАНСКОГО РЕФЕРЕНДУМА 2022 ГОДА КАК ОСНОВА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Дук Денис Владимирович

Учреждение образования «Могилевский государственный университет
имени А. А. Кулешова» (Могилев, Республика Беларусь)

В статье проанализированы итоги республиканского референдума 2022 года как основа национальной безопасности Республики Беларусь.

27 февраля 2022 года состоялся республиканский референдум по внесению дополнений и изменений в Основной Закон страны. Обновленная Конституция Республики Беларусь вступила в силу.

Необходимость принятия изменений продиктована двумя факторами: 1) общественно-политическими реалиями как следствиями избирательной кампании 2020 г., 2) запросом белорусского общества на ускорение позитивных изменений в различных аспектах жизни страны как следствие динамичного развития Республики Беларусь в 2000-х гг.

Поддержка людьми изменений в Основной Закон подчеркивает значимость эволюционного пути как единственного верного решения для мирного созидательного развития общества.

Университет выступает важным звеном в реализации государством социально значимых проектов. 2021 год показал, что развитие на основе сохранения и приумножения достигнутого ранее, на основе единства народа, готового отстаивать свое право жить в независимом суверенном государстве, – фундамент государственной политики. На базе Могилевского государственного университета имени А.А. Кулешова было организовано более 50 диалоговых площадок, в которых приняли активное участие представители власти и общественности, преподаватели и сотрудники университета, студенты. Именно контактная форма работы в виде диалоговой площадки позволила установить обратную связь со студенчеством и населением региона. Тем самым был осуществлен двусторонний характер идейного влияния и прямого взаимодействия.

Для подготовки предложений изменений в Основной Закон страны на базе университета в 2021 г. действовала областная региональная диалоговая площадка «Конституционное строительство», которая объединила ученых, представителей исполнительной власти, общественных организаций и политических партий, а также профессиональных юристов-практиков: судей, прокурорский корпус и работников юстиции. Итоговые предложения от области были направлены в конституционную комиссию при Президенте Республики Беларусь.

На базе диалоговой площадки активно обсуждались не только возможные изменения и необходимость их принятия, но и все риски, с ними связанные. В итоге, от области в республиканскую конституционную комиссию поступил ряд предложений, большинство из которых вошли в окончательный вариант, вынесенный на республиканский референдум.

За основу предложений были взяты проблемные вопросы из правоприменительной практики, а также предложения из опыта общественных обсуждений в молодежных коллективах и на диалоговых площадках с преподавателями и сотрудниками университета, иных организаций.

Назову главные: расширение механизмов разделения полномочий между ветвями власти; закрепление конституционного статуса Всебелорусского народного собрания; изменения избирательной системы.

Данные ключевые положения нашли отражения в проекте изменений и после референдума вступили в силу. При этом в избирательной системе помимо главных практических положений (введение единого дня голосования по выборам депутатов местного и национального уровня и увеличение сроков каденций), согласно принятым изменениям Конституции, вполне осуществима активизация партийной жизни, и именно данное предложение активно обсуждалось на диалоговой площадке в Могилеве.

Усиление внимания к развитию партийного строительства в Республике Беларусь стало следствием политической кампании 2020 г. по выборам Президента Республики Беларусь. По мнению участников обсуждения, активизация партийной жизни в стране позволила бы нивелировать риски стихийных возмущений наиболее активной в политическом плане части социума. Предлагаемое изменение избирательной системы (переход на смешанную, пропорциональную и мажоритарную систему) позволило бы упорядочить данные процессы в рамках совер-

шенствования партийного строительства. Однако все участники диалоговой площадки сошлись во мнении, что при текущем уровне развития партийной жизни в Республики Беларусь такой переход вряд ли осуществим. Поэтому в новой редакции Конституции согласно статье 67 выборы депутатов по-прежнему будут проводиться прямым голосованием гражданами непосредственно.

Тем не менее в новой редакции Конституции Республики Беларусь в соответствии со статьей 69 дозволено выдвигать кандидатов в депутаты политическим партиям. В этой связи уместно напомнить, что председатель Центральной избирательной комиссии Республики Беларусь И.В. Карпенко 30 марта 2022 г. впервые анонсировал, что работа над новым Избирательным кодексом может быть завершена к концу 2022 г.

Таким образом, обновленный Основной Закон позволит развивать такие социальные институты, как гражданское общество (ответ тем, кто запрашивал перемен), политическая система на принципах развития плюрализма мнений (реальная, а не номинальная многопартийность); обеспечит сохранение исторического кода нации через закрепление в законодательстве краеугольных камней идентичности – незыблемости исторической памяти о подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны; сохранение национальной самобытности и суверенитета, как это сказано в преамбуле к Конституции.

Деструктивные силы увидели в этом угрозу своей либеральной политике, которая направлена на размывание форм национальной идентичности. Приведу примеры: не подвиг белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, а гражданская война между «полицаями» и «красными партизанами» (вспомним, этот тезис был вложен в уста одного из лидеров мнений далеко не маргинализованной части общества, нобелевского лауреата по литературе Светланы Алексиевич). Второй пример – не традиционная семья как союз женщины и мужчины, а нечто иное, на манер многих западных демократий, где брак воспринимается не как социальный институт, главная функция которого заключается в рождении и воспитании детей, что создает прямую угрозу демографической безопасности, подменяя ценностные ориентиры. В третьих, с принятием изменений в Основной Закон радикальные силы теряют право на революцию в силу причин, названных выше.

Своевременность проведения республиканского референдума обусловлена еще одним немаловажным аспектом – геополитическим.

В феврале 2022 г. у южных границ нашей страны обострился межгосударственный конфликт между Российской Федерацией и Украиной. Причины данного конфликта носят многофакторный характер, но среди множества причин осмелюсь выделить две главные: первая – фактор междивизиационного разлома, где Украина, как неотъемлемая часть восточнославянской цивилизации, стала ареной и, как следствие, заложником столкновения западной и восточно-европейской моделей развития; и вторая причина – это пережитые нашей южной соседкой социально-политические потрясения, ознаменованные крылатым термином «майдан» с его воинствующим национализмом как крайней формой общественного радикализма.

Одним из следствий «майдана» 2014 г. стал вооруженный внутренний конфликт на востоке Украины, который в текущем 2022 г. перерос в открытое противостояние с Российской Федерацией с использованием военной силы.

По-существу, необходимость принятия изменений и дополнений в Основной Закон нашей страны ставила целью недопустимость социально-политических потрясений, предлагая эволюционный путь преобразований, своего рода действенный «антимайдан». Но с началом военного противостояния наших восточнославянских соседей стал очевидным еще один социальный «оберег» новой редакции Конституции в части закрепления памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны (дополнение в статью 15) и сохранения исторической памяти о героическом прошлом белорусского народа (дополнение в статью 54). Данные дополнения сегодня нашли отражение и в соответствующих нормах законодательства, принятых Национальным собранием Республики Беларусь как действенная и необходимая мера по недопущению распространения нацистской и неонацистской идеологии. Не менее важным и весомым фактором по недопущению дестабилизации в обществе и четкого изложения нашей оборонительной доктрины является дополнение в статью 18, согласно которому Республика Беларусь исключает военную агрессию со своей территории в отношении других государств.

Республика Беларусь не должна стать разменной монетой в упомянутом междивизиационном столкновении, поскольку строительство Союзного государства с Российской Федерацией в 2021 г. было наполнено реальным значением после утверждения на уровне Высшего Государственного Совета Союзного государства так называемых «дорож-

ных карт» интеграции. Поэтому «нейтральный статус» нашей страны в новой редакции Конституции не мог найти отражения с учетом формализованных с Российской Федерацией договорных отношений, в том числе в военно-оборонительной сфере.

В послесловии отмечу, что, по глубокому убеждению автора данного доклада, эволюционный переход к совершенствованию ключевых аспектов жизни общества, а именно – избирательной системы, народного представительства в новом статусе Всебелорусского народного собрания, распределение полномочий между ветвями власти и прочие «новеллы» Конституции 2022 г. являются единственно возможными для стабильного развития общества. Таким образом, главным следствием республиканского референдума стало создание прочной основы национальной безопасности Республики Беларусь как ответ на острые внешне- и внутриполитические вызовы. Дальнейшее развитие и укрепление данной основы – наше общее дело.